      

   
        省名师工作室第三期教研活动心得体会      
                                           刘红林

 2016年9月19日，湖北省顾静名师工作室第三期教研活动在江夏一中如期举行。工作室全体签约成员、部分访问徒弟以及江夏区的各中小学体育老师参加了本次活动。活动还有幸邀请到省教育厅教师工作处田明华处长、武汉市教育科学研究院李碧武书记的光临。 
     活动组织严密、有序开展。首先听取了江夏区领导的欢迎词，随后由省教育厅田处长对我省体育工作新的形势及现状进行了解读，江夏一中副校长介绍了学校的管理模式，同时也提出“一校一品”实施过程中遇到的实际困难，希望工作室能给予帮助和解答。随后观摩了江夏区徐向东老师的“篮球——传切配合”体育课，并由工作室核心成员进行点评。最后由顾静老师做“一校一品”的主题报告。 
     本期教研活动给我的总体感觉是江夏一中学校校园面积大、管理严、此次光临领导级别高、上课老师强、观课老师多、工作室成员鼎力助我评课感动非常，最后还发现帅气的主持人在介绍我时特能“吹”，一口气把我“吹”上了台。呵呵！这次活动让我收获满满，触发许多值得我思考的问题，以下是我的感悟，和大家一起分享，不对之处、请多包容谅解，并提出宝贵意见。

第一、观摩体育课，主要看什么、评什么？
我认为先要给我们看的课进行定位。是常规课、研讨课、特色展示课，还是获奖的优质课。 看、评不同的课，侧重点不一样，看的目的也不一样，评的关键点也不一样！全国优质课经过优秀教师的反复排练和诸多专家的倾力打造，都没有诞生过一百分的课，那我们常规的体育课从多方面讲一定是存在许多不完美之处，如果我们用优质课的眼光去看常规体育课，无异于用成人的规则去要求孩子一样，结果或许会在让大人失望的同时，也打击了孩子的自信。结合工作室团队给我的建议和自行查阅相关资料后，我感悟到，不管什么课，不管怎么看都离不开这三个层面：看老师；看学生；看整体效果与创新。
 第一层看老师；
看老师首先看教案：教案的常规格式、内容安排、教学目标、教学重难点、课的结构时间分配、练习密度、强度、场地器材等。徐向东老师在这方面做的比较好！
看教师其次还要看教学常规：所谓体育课堂教学常规，顾名思义，就是在体育课上教师和学生每节课都要共同遵守的一种“行为规范和教学模式”。这些“行为规范”主要包括整队集合、师生问好、点名或清点人数、安排见习生、检查服装与佩带物、宣布课的任务内容、安全检查安全教育等。本次课堂上出现若干学生着牛仔裤上篮球课，说明徐向东老师在检查服装这点上有些疏忽。或许是学生忘记了，课前换肯定来不及了，但是如果老师在检查服装的时候提一下，并对学生进行教育就更好了，另外也忘记安排见习生这个环节了。
 看老师最主要还要看语言、动作和思想。 语言方面有口令、讲解、提示、抑扬顿挫的表达语气等；动作方面看教态、示范、与学生互动等；思想方面看对《体育与健康课程》教育意义的理解；对当堂课教材的认识与理解；对学生的了解、对教学重难点的把握；对教学手段的选择；对组织形式的运用等等。不同的教师，这一方面的差别非常大。这一环节是优秀老师和一般老师拉开距离的环节，也是常规课和优质课主要的区别所在。优秀的徐老师在对教材的理解和重难点的把握、教学手段和方法方面，还是有很多值得我学习和借鉴的地方。教学目标的分层、准备活动的设计、分小组教学、练习、利用图示让学生自学、体验、后教学、最后分组指导都这这节课的亮点，这些方面远远高于常规课的要求了。用优质课的要求看也有几个地方值得斟酌。例如一方面体现在教师对传切配合集中讲解时候的示范位置。其二体现在看完图示分组练习之后，如果有一次集中纠错讲解就会更好。其三分组教学比赛如果能改变一下比赛规则，将比赛与本次课所学内容相结合，既能注重运用，又可以改变部分学生处在无球无练习的状态。
第二层看学生，看学生有没有笑声、有没有汗水、有没有学、有没有练、有没有进步、有没有成就感。这些既是三维目标的通俗解读，也是体育课的意义所在。
第三个层面看整节课的有效性与创新性。有效性就是顾老师上一次活动中讲到的，有效预设备课；有效课前准备；有效课堂实施。创造性教学我就简单的理解为这节课的亮点与过人之处吧！高效和创新这个层面或许是优质体育课的永远追求的目标，也是我们需要不断研究的课题！

第二，打造“一校一品”特色过程中，体育老师的义务、责任和权力是什么？

根据顾老师讲座带来的最新精神，高中学校体育应该从运动能力、健康行为、体育品德三个方面，从发展体能、运用技能、提高认知、锻炼习惯、积极心态、良好习惯、勇于进取、勇敢顽强、准守规则、敢于担当十个基本要点对学生进行针对性培养；以提高学生身体素质为目标，提倡高中学校“一校一品”打造特色体育，创建校园品牌。
每个学校管理理念不一样，对“一校一品”的定位和对体育老师的要求也不一样。不排除有的学校都把“一校一品”当作一件体育方面的活动，简单交给体育组去完成，我个人觉得是不太合适的。打造“一校一品”是关系到学校发展的一件大事，从领导、到全体老师、学生都应该统一思想，共同努力，各部门也应该协作配合、相互支持、才能良性发展的把品牌做强做大，毕竟体育老师的能力、时间都有限，在打造“一校一品”方面做多了越级、做少了失职，不做更不行，哪些事该做，哪些事不该做，哪些事该哪些人做，如何做？做到什么程度，都是我们值得思考的问题。

     第三，到底是先有伯乐，还是先有千里马？
李书记提到这个问题很有哲理性，我有时候也会思考这个问题。我们经常听到有老师说，我做的再好，领导不重视，又有什么用？这或许是困扰很多老师的问题。如果说领导是伯乐，而我们体育老师中的优秀者是千里马的话，相信某些时候也有“伯乐”困于找不到“千里马”。我认为，先有千里马还是先有伯乐或许并不重要，重要的是千里马有没有在坚持跑千里，伯乐有没有真正在寻找千里马。作为一名老师，如果你坚信自己做的就是有利于学校、有利于学生、有利于教育的事时就当作自己的事业做吧！一年、两年、五年、甚至是十年的持久的付出还得不到领导的认可和重视，就用“潜龙勿用”来劝慰自己。或许并不是因为你做的事不重要，也不是领导不重视，而是现在的形式不利于你急于表现。这时，一定不要灰心丧气，把自己想象成一条潜藏在暗处的“龙”，成功前需要对你不断考验、磨练，你可以静下来好好潜心读书、思考、总结、并持续奉献，要相信“厚德载物”，“成事在天”，并随时准备蓄势待发，“飞龙在天”的那一刻一定会到来。当“千里马”变成了天上的“飞龙”了，还担心有“伯乐”看不到吗？
当然，领导重视是一切工作取得高效成果的保证，也是老师们工作积极性的主要推动力。如果伯乐的眼睛充满智慧的，千里马或许不用多跑很多弯路，以节省体力做更多有用的事情，早点“飞龙在天”，早点利国利民了！
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