活力课堂  魅力展示

                   ——听丁菲老师体育教学有感（黄陂王浩）
本节课，教学对象是黄陂区盘龙三校（水平一）二年级的学生，选用投掷“原地侧向投掷轻物”的教学内容，由来自汉阳西大街小学丁菲老师执教。本次课教材采用练习的方法和手段，丰富多彩，不断激发学生练习的激情，也吸引着听课老师的注意力。在课的准备部分，教师采用“彩球”进行准备活动操，将主教材的内容分解，有效融入其中，不仅到达活动这个关节的效果，还能够为主教材的学习作好铺垫。在基本部分，教材利用“彩球”贯穿本节课练习。如，将彩球连上不同长度的彩带，通过彩带在空中飞行轨迹，让学生直观感受到投掷出手方向，从而有效突破教学重难点，并增添了练习的视觉效果，激发学生的学习积极性。器材做到了一物多用、实用、巧用、妙用，有效开发了器材的教学功能，促进了本课的教学目标完成。

体育课堂一直是学生喜爱的乐土，也是教师的“责任田”。作为一名体育教师，要努力耕耘好自己的这方“寸土”，确保每一位学生在课堂40分钟内，感官、身体、心理都能收到良好的熏染和锻炼。

    本次课让我有很多思考，如何在短短的40分钟时间内，去打造一堂高效的体育课？丁菲老师的这堂就为我们做了很好的解答。高效课堂，构成的因素有许多。 

1.高效课堂，要有精彩的“导引”

    学生能否散发学习的热情和激情地投入，是保证他们在一堂课中积极参与，完成学习任务，实现技能和心理素质双提高的基础。因此，课堂初始时的“导引”非常重要，“良好的开端是成功的一半”，优秀的教师，总能在课的开始阶段就能牢牢吸引住学生，用有趣的行为或语言，来吸引孩子们的眼球和心灵，为接下去的教学与训练做好铺垫。

丁菲老师执教的《原地侧向投掷轻物》，在导入与准备环节，利用多个游戏激情导入。如，在课的导入与准备部分，从学生熟悉的生活情景到快乐的玩耍入手，带领学生一起各种方式的玩球，从而引出本课教学主教材内容。在课的基本部分，将原地侧向投掷的技术技能进行游戏化处理，有机地植入到教学各情境中。课中结合学生的身心特点、侧向投掷的动作特点及场地器材安排了“夹球跳跃”、“石头剪子布”、“彩球总动员”、“过河”等游戏环节，效果颇佳。

2.高效课堂，要抓住课堂“生成”

体育课堂教学是一个动态不断生成的过程，常常会出现一些出乎意料的情况。面对这些即时生成的教学资源，教师不应该手忙脚乱或手足无措，而是应该及时“抓彩”，把这些有效的教学资源加以利用，让它“临场闪光”。教师如果能及时捕捉这些精彩的片断，再通过巧妙的评价处理，运用到我们的教学过程中，往往会起到事半功倍的效果。

当面对的不是自己的学生，学生的认知能力也有很大的差异，丁菲老师能马上调整，不仅没有批评学生，烦躁，而是抓住这一现象，不断的用自己的语言和动作对学生进行鼓励他们认真学习，课堂上学生注意力不集中，丁菲老师的小游戏“石头、剪刀、布”很快的将学生带到课堂上来，不仅能最大限度的发挥学生的想象力，调动他们的积极性，并且活跃了课堂的教学氛围，提高了练习兴趣，增强了创新意识。

3．高效课堂，要有及时“评价”

评价是鼓励学生积极参与课堂教学活动最有效方式之一，教师要积极称赞学生在运动参与中的表现和结果，要肯定他们的努力和进步，让学生感受到自己的努力和付出得到了认可，同时也应实事求是，点出学生的缺陷和不足并提出改进和努力的方向，让学生有更为明确的方向和目标，促进其更好学习和成长。即时评价的运用是否合理得当，会直接影响课堂教学过程，它既是教师及时调整和改变自己教学行为的必要依据，也是学生养成不断反思、改进和创新、提高的重要途径。

在观摩整堂课过程中，教师的课堂驾驭能力都得到了较好体现，能在学练过程中给予学生评价，且评价及时、到位。从讲解与示范，积极鼓励：“做得真棒！动作很标准，同学们要向你学习，我也要向你学习！”“你做的真棒，老师奖励你大拇指”，学生不仅知道了自己动作的准确，同时积极性也调动了起来。

4.高效课堂，要有“巧妙”的场地器材设计

人，都有一个特性，对新鲜的事物感兴趣，年龄小的孩子更是如此。清晰的线条、特殊的场地、新颖的器材、舒适的色彩，能使每一位学生一进入课堂，就对学习场地的整个环境感到有种新鲜感，从而产生跃跃欲试的感觉。所以，教师要精心准备场地与器材，利用大小、形状、色彩等变化来引起学生的注意力，从而激发学生学习的兴趣。

丁菲老师执教 “原地侧向投掷轻物”。练习器材为自制“彩球”，很是亮眼。准备部分，采用“彩球”进行准备活动操，将主教材的内容分解，有效融入其中，不仅到达活动这个关节的效果，还能够为主教材的学习作好铺垫。“彩球”连上红色鲜艳的彩带，通过彩带在空中飞行轨迹，让学生直观感受到投掷出手方向，从而有效突破教学重难点，并增添了练习的视觉效果，激发学生的学习积极性。器材做到了一物多用、实用、巧用、妙用，有效开发了器材的教学功能，促进了本课的教学任务与教学目标完成。

课堂，是教师的主阵地，是教师表现教学能力、展示个人魅力的途径之一。每一位教师要树立高度的责任意识，树立创新和探究意识，不断努力、不断追求，把课堂从“有效”转变为“高效”，让学生和自己都收益。

 

