课堂是基础，竞赛是平台，态度是关键
                          ——参加江夏一中“一校一品”活动后的几点想法
2016年9月19日，湖北省（顾静）名师工作室全体成员在顾静老师的带领下，来到了树木葱茏、书香满园的江夏区第一中学，参加全区中小学“一校一品”工作研讨会，参会人员有省市区及学校的相关领导和江夏区全体体育教师。根据议程安排，全体参会人员观摩了两名体育教师的体育课，工作室部分核心成员对课进行了点评，最后顾静老师面向全体人员作《关于如何构建“一校一品”》的学术报告。整个活动，组织严谨有序，内容精准详实，圆满完成了各项既定任务。
通过本次活动，本人加深了对高中学校“一校一品”建设工程的认识，增强了对继续推进学校品牌建设工程的信心和决心。我相信，只要坚持以“模块教学”、建立竞赛机制和加强教师培训为抓手，认真做好规划方案，狠抓细节落实， “一校一品”的构建就不会是空中楼阁、水中月镜中花。
1、 关于课的评价
    江夏区第一中学有良好的篮球群众基础，也取得了优异的竞赛成绩，学校领导和老师很重视该科目的常规教学，正在把篮球打造成该校的品牌或特色。作为本次活动的重要内容，该校徐向东老师的一节水平五，主题为《传切配合（18——5）》的篮球课给人留下了深刻的印象。如何确定常规教学在学校体育活动的地位和作用？这节课就是一个很好的注脚。
1.课堂设计合理，构思严谨   
    本节课，徐老师把40名学生平均分成了四个小组，分布在相邻同向的两个篮球场进行，有效地避免人多球多、场地大组织难的问题，为教学目标的达成及教法、学法的高效执行奠定了基础，保证了讲解示范、分组学习等组织时不因队形和人员的调动耗费时间，保证了学生练习的强度和密度。
[bookmark: _GoBack]为完成“传切配合”战术练习，本堂课在学法上采用了自主探究、分组合作、观摩展示和实战对抗等几种方法。该学段学生的理解力和执行力能够使这些学法得到充分运用，再者，学生间的互帮互学、合作交流等学习体验也是体育教学中需要达成情感目标过程。
2．为教学目标的有效达成准备了充裕的时间
体育课运动技能形成的规律之一，就是要有足够的练习次数、组数、运动负荷刺激，从而形成动作图像。这节课中，从学生自主学习挂图，到对抗练习结束，课的基本部分用时27分钟，占40分钟全课时的80％，为学生活动和练习提供了充裕的时间。这一安排也符合在上基本战术课时进行自主学习和探究的用时特点，有助于兴趣的培养。
3. 教学方法的设计能够贴合内容的难度增加梯度    
这是一节让大部分学生掌握传切配合的基础战术课，学生需要学习传球路线、跑动路线、传球时机和传球的有效性等几个内容，最后能够进行实战。徐老师分别采用了自主学习（包括挂图学习和自主演练）、老师讲解示范后的消极防守练习、积极防守练习和对抗实战练习（2对2练习，3对3练习，观摩练习）共五个步骤进行难度递增。整个教学方法由易到难、由浅入深、环环相扣；整个教学秩序梯度分明，链条紧扣。
4. 良好的职业素养为教学目标达成起到积极的推动作用
徐老师端正的仪态、简明的语言和灵性优美的动作示范在学生的心里打上了深深的烙印，在满足了学生需要直观动作图像辅助练习的同时，也激发了学生学习、模仿和探讨的热情，为课堂有序推进和教学目标的高效达成添加了一抹亮色。
2、 关于“一校一品”
近几年，学校体育“一校一品”建设得到了广泛的认同和推广，足球、篮球等体育项目得到了有效普及，为进一步提升学生健康水平、提高运动技能和培养健康人格起到了积极的促进作用。作为学业压力大、身体健康状况一般和运动时间有限的高级中学该如何进行“一校一品”建设？这是该学段的广大体育教师面对的实际问题，在此，结合工作实践，本人从四个方面谈谈高级中学如何布局或着手“一校一品”建设工作。
1. 推行“模块教学”  
    所谓“品”就是学校的自我品牌或鲜明特色，它是需要地方区域文化底蕴和校园人文素养的孕育，并建立在学生浓厚的兴趣、娴熟的技能和强烈的成功体验基础之上的产物。高级中学的学生身体趋于成熟，具有活泼好动的天性，也有一定的运动能力，只要对他们进行适当的辅导，就能培养他们的兴趣，挖掘出他们的运动潜能。而“模块教学”的优势在于对学生能进行系统而又相对专业的教学，能快速有效的提升运动技能，提高竞技水平，所以，此阶段推行“模块教学”与语此相契合。
2.建立校内班级联赛制度
    从工作实践中得知，学生参与体育活动最直接最多的方式就是竞赛活动，如：篮球项目的3对3或4对4比赛，足球项目的7对7或8对8比赛等等。在常规教学中，学生已经具备了相当的运动技能和参与竞赛的热情，此时，体育工作者只需在学校的支持下，以各年级的行政班为单位，按学年制定活动方案并有效地组织实施，就会出现“风雷动、旌旗奋”的场面。这样就开始了“品牌＋特色”的基础积累。
3.教师的主体地位
本人认为，在当前的教育背景下，高级中学建设“一校一品”成功与否关键在于体育教师。为什么这样讲？原因如下：（一）作为以升学质量为核心的高级中学，不可能在人力、物力、时间和制度上侧重于虽很重要但不是生命线的“一校一品”建设，此项工作只有靠体育教师充分发挥其主观能动性，系统规划，积极争取，扎实工作，通过数年的业绩积累，逐步完成。（二）高中阶段的学生，无论是男生还是女生，每个人都有运动的潜力和锻炼身体的需要，老师开展工作有了人的保障。（三）作为高级中学的体育教师，其从业资质、专项修为和文化素养都具备建设品牌或特色的条件，关键在想不想作为；反之，也可以上课时应付，业余训练时闹闹。
4.成立校队
    在班级联赛的基础上，挑选优秀队员组建学校代表队是建立“一校一品”的重要环节。它的意义在于，一能代表学校参加区、市甚至更高级别的赛事，提高竞技水平，扩大学校品牌影响力；二为学校学生树立一个标杆，指明提升运动技能的努力方向，当然，技能优异者也能据此进入高校；三能通过日常业余训练和竞技成绩的积累逐步厚实校园文化。
5.编写校本教材   
    高中阶段，学生具有广泛的学习渠道，也具备了自我学习、模仿和练习的能力，他们可以通过诸如模仿队友、明星，对照电视、教材进行学习，不一定需要老师在课堂上培养。现有的《体育与健康》课本作为“一校一品”教材，无论是知识的广度和深度都达不到要求，这就需要体育教师面对不同群体和学段编写相应的校本教材，以满足知识普及、自学指导、教学辅助和业余训练等方面的需要，内容可以涉及项目规则、历史演变、赛事介绍、技术解析、战术分类和身体专项训练等方面。
在当天以《高中体育模块教学与课堂教学有效性的探讨》为主题的活动中，围绕构建“一校一品”问题，顾静老师从“三个方面”“十个基本要点”精彩阐述了高中体育的核心要素，既指明了“规范＋特色”的工作方向，又明确了“一校一品”的具体要求。至于实践的路径和策略，那就需要广大体育工作者主动探索，认真组织，扎实推进“模块教学”，努力搭建竞技平台，完成“一校一品”建设工作。显然，此项工作任重而道远。
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